

# 身份证补领、换领更便捷了!

## 我市户籍室可全域办理

□记者 赵志国

本报讯 昨天,从市公安局传来消息,为方便市民办理居民身份证业务,市公安局推出办理居民身份证补领、换领业务可全域办理措施,今后,我市居民包括省外、市外以及我市城区跨所、跨县区的身份证补领、换领业务无需到户籍地户籍室,本人可在任意就近户籍室申请补领换领即可。

市公安局治安和出入境管理支队相关负责人介绍,办理居民身份证补领、换领业务的居民只需交验下列身份证件之一:居民户口簿;居民身份证(仅限居民身份证换领);机动车驾驶证、护照等公安机关签发的其他有效身份证件。

不予受理居民身份证异地办理的情形主要包括:首次申领居民身份证的;申

领人提供的姓名、性别、民族、出生日期、公民身份号码、常住户口所在地住址(省、自治区、直辖市内住址变更除外)与人口系统中信息不一致难以确认身份的;申请人相貌特征发生较大变化,且居民身份证未登记指纹信息,难以确认身份的;有伪造、变造、买卖、冒领、骗领、冒用居民户口簿、居民身份证、护照、驾驶证和买卖、使用伪造的居民户口簿、居民身份证、护照、驾驶证等国家机关证件行为的;属于国家信用信息共享交换平台推送的不良信用记录人员的。

据了解,居民身份证异地受理工本费严格执行相关规定,对有效期满换领居民身份证的,收取工本费每证20元;损坏换领、丢失补领居民身份证的,收取工本费每证40元。

## 第22个全国“爱耳日”到来 康复治疗为聋儿 打开有声世界的大门

□本报记者 李科学

从无声到有声的世界,要走多久?对普通人来说,这是个完全不成问题的问题,不到6岁的听障儿童亮亮(化名)用了近两年。3月3日是第

22个全国“爱耳日”,亮亮的妈妈刘女士感触尤深。如今,亮亮能够和爸爸妈妈简单对话了。当他第一次意识到谁是妈妈,开口喊出“妈妈”的时候,刘女士激动得流下了眼泪。

### ★无声世界,父母几近崩溃

“小皮球,拍一拍,弹一弹”,在老师张梨花的提示下,小朋友们做出拍球的动作,开心地笑起来。3月2日上午,在市残疾人康复教育中心语训部,17位小朋友跟着老师做游戏、唱儿歌,与正常幼儿园的孩子无异。其中,大眼睛的亮亮全神贯注,盯着老师的一举一动,不时举手示意。

刘女士是叶县人。亮亮出生时并未发现异常,家人只是感觉孩子反应有些迟钝。到了1岁半,亮亮仍未开口说话,到郑州做了检查,才知道听力有障碍。

此后,亮亮开始在郑州进行早期干预,做了人工耳蜗但不太理想。虽然他能听到并模仿发音,但并不理解

意义,甚至不懂谁是妈妈。康复治疗费用加上租房等每年花费五六万元,“经济压力特别大,也看不到效果。”刘女士焦虑得整夜整夜睡不着。

“老师进度快。别的孩子进步很大,我们达不到要求,对比之下压力特别大,一度想放弃。”刘女士非常崩溃。

一次,刘女士在家和孩子玩的时候摔倒了,孩子突然拉着她,很紧张:“妈妈,妈妈!”邻居循声出来,孩子说,“妈妈摔倒了!”一瞬间,刘女士特别激动,“以为无论如何孩子都无法康复,在完全失望的状态下,看到希望了。”

两年前,刘女士带着孩子回到平顶山,在市残联下辖的市残疾人康复教育中心进行免费康复训练。

### ★学会交流,有了信心和希望

“亮亮是2019年3月5日来的,当时听力、发音不太好,不会交流。”教研组长孙晓乐说。两年训练下来,如今孩子理解、表达能力都有提高,“气息这块还需要再加强。”

经检查,亮亮人工耳蜗效果不好,市残联为他免费更换了价值几万元的助听器。“老师一直鼓励我,不和别人比,学会发现孩子的闪光点。”刘女士说,老师制订了细致的学习计划,半年后就看到了进展:孩子会喊人、会问好,能和爸妈简单交流,能讲述学校里发生的事情。刘女士觉得这已是莫大的幸运,“虽然没有正常孩子说得清晰,但是比以

前好太多太多了。”

这也让全家人有了信心。老师做了评估,孩子智力非常好,刘女士还不敢相信,她一度以为孩子有智力障碍,“没指望他能结婚、有事业,只想能养活他就行,但是现在看到希望了。”这个假期,孩子学会了120多个生字。今年春节,亮亮为爷爷奶奶念了儿歌,给爷爷奶奶拜年。

孩子进行康复治疗的学习、伙食费用全免,刘女士在新城区租房和吃饭一年只需两三千,经济压力也小多了,一家人又燃起了希望。“和我有相同经历的家长一定要建立信心,相信孩子。”

### ★越早干预,治疗效果越好

市残疾人康复教育中心语训部目前收治有42名听力障碍儿童。该中心负责人樊文斌说,中心根据收训能力,对全市包括县区符合条件的0到6岁之间儿童应收尽收,实行抢救性康复,费用全免。

樊文斌说,一些幼儿由于

先天性或者药物致聋,部分家长由于知识匮乏又认为“十聋九哑”,往往错过最佳康复时机。0到6岁是最佳康复时间,越早干预,治疗效果越好。“已有不少孩子在中心进行康复训练后,进入正常的幼儿园、小学就读,和健全的孩子一样生活。”



花开湛河岸  
踏青赏春忙

3月2日,市区凌云路湛河桥东侧,连片开放的辛夷花,吸引市民湛河赏春。连日降雨天晴后,不少市民到湛河两岸踏青赏春。

本报记者 张鹏 摄

## 这份名单正在公示 我市6人2集体上榜

□记者 燕亚男

本报讯 近日,河南妇联公布了“关于河南省三八红旗手标兵、河南省三八红旗手(集体)候选人(单位)的公示”,我市6人2集体上榜。

在“河南省三八红旗手标兵候选人名单”中可以看到我市有1人上榜,为平顶山市湛河区司法局北渡司法所所长高丽帆;“河南省三八红旗手候选人名单”我市有5人上榜,分别为平顶山市绿禾农

业科技开发有限公司总经理秦丽敏,平顶山市鲁山县宇和顺养殖专业合作社董事长叶晓娜,平顶山市宝丰县龙王沟乡村振兴示范区王堂村党支部书记杨淑英,平顶山市舞钢市寺坡街道九九山社区党支部书记、居委会主任、妇联主席孙风华,平顶山市汝州市玉涓汝瓷有限公司技术总监李晓涓;“河南省三八红旗集体候选单位名单”我市2个单位上榜,分别为平顶山市第一人民医院、平顶山市第八中学。

## 市志愿者协会入围 全国学雷锋最佳志愿服务组织推选

□记者 杨元琪

本报讯 3月2日,中国文明网发布2020年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型宣传推选活动事迹展示,市志愿者协会入围最佳志愿服务组织推选。

据悉,2015年以来,市志愿者协会新发展注册志愿者1500多人,组织开展各类公益活动300多场次,筹集善款善物3000多万元,救助困难群众1万多人,先后获得“全省先进社会组织”、“市5A级社会组织”、“99公益日活动先进单位”等荣誉。